

为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会



2月3日,习近平主席向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。习近平强调,从2008年的“同一个世界,同一个梦想”到2022年的“一起向未来”,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。中国通过筹办冬奥会,成功带动三亿人参与冰雪运动,推动了区域发

奥林匹克运动的特殊价值与时代意义。

作为奥林匹克理想的坚定追求者、行动派,14年前,在《北京欢迎你》的共鸣旋律中,中国人实现了百年奥运梦想,为世界奉献了一场无与伦比的夏季奥运会。从2008到2022,中国方案、中国力量与奥林匹克运动再一次携手前行,成功克服疫情带来的巨大困难,北京冬奥会成为新冠肺炎疫情后首个如期举办的全球性体育综合盛会。此刻,北京这座“双奥之城”已完美地切换为“冬奥模式”,正为世界展开一幅幅冰雪运动的动人画卷。

言必行,行必果。在绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念引领下,北京冬奥会从硬件建设到软件提升,从竞技体育到大众普及,从赛事筹办到地方发展,既着眼

当下,又瞄准未来,顺应新时代体育事业高质量发展的要求,实现竞技体育与群众运动一体推进,“带动三亿人参与冰雪运动”从愿景变成现实,不仅夯实了体育强国、健康中国的根基,也将改变世界冰雪运动项目的风貌,推动全球冬季运动迈向新高度。

2月4日晚,北京冬奥会就要开幕了。这注定是奥林匹克史上的一部新传奇,也是展现新时代中国担当的时代答卷。通过这份冬奥答卷,世界将看到一个更加从容自信、更加意气风发的中国走近世界舞台中央。面对当前百年未有之大变局,我们也期待这一盛会成为中国与世界团结合作、携手应对全球各种挑战的重要契机,促进各国人民弥合分歧、凝聚更加团结的力量,为全人类带来团结、发展与希望。来源:中国新闻网



北京冬奥会火炬在奥森公园传递

2月4日,国际奥委会主席巴赫(左)和火炬手张虹进行火炬传递。

当日,北京冬奥会火炬在北京奥林匹克森林公园传递。北京2022年冬奥会将于2月4日晚开幕。

新华社记者鞠焕宗摄

王毅会见新加坡外长: 中新全方位合作体现两国关系前瞻性

中新社北京2月4日电 中国国务委员兼外长王毅2月4日在钓鱼台国宾馆会见陪同新加坡总统哈莉玛来华出席北京冬奥会开幕式的新加坡外长维文。

王毅说,今天,北京冬奥会如期开幕,这是亚洲的盛会、世界的盛会,将为疫情下的各国人民带来信心和欢乐。66个国家、地区和国际组织派官方代表出席开幕式,体现了对奥运精神和对中国办会的支持。中方欢迎哈莉玛总统专程来华同我们共襄盛举。相信北京冬奥会取得圆满成功,为人类奥运史上写下浓墨重彩的一笔。

维文积极评价中国取得的发展成就,表示过去百年世界最大的变化就是中国的快速发展进步,坚信中国将如期实现第二个百年奋斗目标。他说,2008年,他曾出席北京夏季奥运会开幕式,很荣幸再次来华并见证北京成为“双奥之城”。新中有着特殊而紧密的关系,两国经贸往来频繁,各领域交往活跃,务实合作成果丰硕。双方在疫情中相互支持,生动体现了“患难见真情”。新方愿同中方一道,进一步深化与

时俱进的全方位合作伙伴关系。新方高度评价中方积极参与共建“一带一路”,愿同中方加快推进陆海新通道建设,加强数字经济、绿色发展、互联互通、基础设施、第三方市场等合作。新方

欢迎中方提出加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定和数字经济伙伴关系协定。新方希望疫情受控后尽快恢复两国高层互访。

王毅说,中新与时俱进的全方位合作充分体现了两国关系的独特性和前瞻性。两国一直相互理解、相互信任、相互支持。中新关系长期保持健康稳定、不断深化务实合作,有利于两国各自发展振兴,也为两国关系发挥示范引领作用。中方赞赏新方一贯理解支持中国改革开放进程,同中方不断拓展开辟新的合作领域和空间。中方愿同新方共同努力,为中新关系持续注入新的动力,实现更高层次的共同发展和繁荣。

双方就南海问题交换看法。王毅强调,今年是《南海各方行为宣言》签署20周年。事实证明,全面有效落实《宣言》、加快推进“南海行为准则”磋商的路和举措是完全正确的,我们应克服疫情困难,尽快恢复“准则”线活跃,务实合作成果丰硕。双方在疫情中相互支持,生动体现了“患难见真情”。新方愿同中方一道,进一步深化与

时俱进的全方位合作伙伴关系。新方高度评价中方积极参与共建“一带一路”,愿同中方加快推进陆海新通道建设,加强数字经济、绿色发展、互联互通、基础设施、第三方市场等合作。新方

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京2月4日电 中国国家主席习近平2月4日下午在北京钓鱼台国宾馆同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首在热烈友好的气氛中就中俄关系以及事关国际战略安全稳定的一系列重大问题深入充分交换了意见。

习近平指出,2014年,我应普京总统邀请赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式,当时我们相约8年后北京再聚首。这次你来,实现了我们的“冬奥之约”,相信我们今天的“新春之会”一定会为中俄关系注入更多生机活力。

习近平强调,当前,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,世界进入新的动荡变革期,人类社会遭遇诸多挑战危机。中俄两国坚守初心,始终保持双边关系稳健前行。双方坚定支持彼此维护本国核心利益,政治和战略互信日益巩固,双边贸易额再创历史新高。双方积极参与全球治理体系改革和建设,共同践行真正的多边主义,守护真正的民主精神,为团结国际社会共克时艰、维护国际公平正义发挥了中流砥柱的作用。我愿同普京总统一道,为新历史条件下的中俄关系规划蓝图、定向领航,推动中俄高水平互信不断转化为各领域合作成果,切实造福两国人民。

习近平强调,面对深刻复杂演变的国际形势,

中俄矢志不渝深化背靠背战略协作,并肩维护国际公平正义。这是对中俄两国乃至世界都具有深远影响的战略抉择,过去、现在、将来都不会动摇。双方要继续保持密切高层交往,始终坚持“四个相互坚定支持”共识,有力支持彼此维护主权、安全、发展利益,有效应对外部干涉和地区安全威胁,维护国际战略稳定。双方要密切在国际事务中的协调配合,在抗击疫情、提振经济、应对气候变化等国际社会急难愁盼的问题上展现大国胸怀,拿出大国作为。

习近平强调,中方愿同俄方一道,充分发挥两国关系政治优势,推动两国全方位务实合作取得更多成果。要落实好中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图,深化农业、绿色贸易、医药健康、数字经济等领域合作,推动双方交通基础设施联通,畅通欧亚大陆物流,维护全球产业链供应链稳定。强化能源战略合作伙伴关系,稳步推进油气合作大项目,加强能源领域重大技术联合攻关,拓展新能源合作,支持彼此保障能源安全,推进完善全球能源治理体系。推进中俄科技创新合作,推动人工智能、物联网、国际月球科研站等前沿领域合作。深化两国财政金融政策沟通,增强抵御金融风险的合力。深化共建“一带一路”和欧亚

经济联盟对接合作。我愿同你一道宣布中俄体育交流年正式启动,开展丰富多彩的活动,加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调,上海合作组织走过了20年不平凡发展历程,已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展,把握正确方向,更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调,推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏方面发挥更大作用,在实现五国自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示,我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运互访已经成为俄中两国元首密切关系的表现和良好传统。我相信,经过精心筹备,中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥盛会,我期待俄中两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我同习近平主席通过各种方式保持密切交流,两国双边贸易稳步推进,在国际事务中协作密切。俄方真心祝贺中国共产党带领中国人民取得伟大发展成就,把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和志同道合的朋友,俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今

天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性质空前凸显,备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展,有助于维护两国共同利益,对维护世界战略安全稳定具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略沟通协作,坚定相互支持彼此维护主权和领土完整,坚定维护联合国的核心协调作用,坚定维护国际法和国际公平正义,推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作,共同办好俄中体育交流年活动。

会谈结束后,习近平为普京举行宴会。席间,两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式,并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后,双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》,集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。



北京冬奥如约而至,中国与世界“互为依存”

中新社北京2月4日电 北京冬奥会来了,不论是开幕式上声色光影的叠合变幻,还是冰雪赛场上的速度与激情,世界都充满好奇也期待着惊喜,正如14年前无与伦比的北京奥运会那般。

从2008年到2022年,从“同一个世界,同一个梦想”的内敛表白到“一起向未来”的响亮召唤,从专注于“五千年文明”的视听盛宴到简约精彩演绎“我们”的开幕剧透,中国的奥运叙事从侧重“观照自我”延展到“观照大我”,于承袭之中进化。

如果说北京奥运会讲述了一个“走向世界,自我圆满”的励志故事,那么北京冬奥会可谓发

出了一份“中外互融,兼济天下”的诚意邀约。一个个冬奥元素、细节,标刻出“世界之中国”的浓郁,折射出中国与世界“互为依存”。

“五环同心、同心归圆”的北京冬奥奖牌,环环相扣的奥运五环标志,交相辉映,勾勒出全球和睦同心、共享奥运荣光的“北京时刻”。

“一起向未来”的北京冬奥口号,2021年新加坡格言,异曲同工,展现了面向未来世界各国“在一起更强大”的真谛。

中国语境里关于“人类命运共同体”的表达,国际奥委会有关“建立一个更加美好的和平世界”的希冀,九九归一,强化

了人类社会相互包容、美美与共的愿景。

这些无不表明,中国的奥运叙事里,“世界”是不可或缺的部分,不仅有“中国之于世界”的自信与笃定,也有“世界之于中国”的担当与同理心。

追根溯源,时移世易。一方面在于中国“能”,且具兼济天下的文化基因;另一方面也在于世界“需”,以应对百年变局叠加世纪疫情的困境。

中国与世界“互为依存”,首先是情绪上的感染。

疫情背景下,北京冬奥会按期推进、如约而至,外国运动员夸赞“冬奥是最安全的地方”,向世界传递乐观情绪,营造了人类能够战胜疫情的

积极预期;开幕式聚焦“我们”——中国与世界,历史性的盛大场景,富有隐喻意味的设计,这样的“仪式感”有助于唤醒“同为人类一员”“我属于我们”的集体无意识;更别谈,舞动的冰雪让全球观众短暂忘却疫情之苦,共情于运动的激情与欢愉。

中国与世界“互为依存”,也是认知上的强化。

北京冬奥会既是奥林匹克精神的共享平台,也是基本共识的传播平台。国际政要公开表态反对将体育政治化,不少国家拒绝“站队”并派出强大阵容参赛,运动员们在北京冬奥村“和平之光”休战壁画上签名,表明虽然世界面临分化,但

“我们共同拥有的东西远比分裂我们的东西更强大”。还有这届冬奥会的中国元素、春节年味,将中华文明和合、团圆、包容等精髓分享给世界,成为“我们共同拥有”的一部分。

中国与世界的“互为依存”,更是行动上的确认。

冬奥会是现实世界的投射,冬奥会的“气象”也辐射国际社会方方面面。北京冬奥会的绿色场馆、绿色能源、绿色交通,呼应中国的碳达峰、碳中和承诺和联合国气候行动倡议;首个全面上云的冬奥会、智能厨房机器人等高科技应用,展现中国新技术革命成果,为世界大型赛事的安全举办和疫情下世界的重新链接提供参照;推动小众的冰雪运动成为时尚运动,为各国冰雪企业提供商机,展示了世界经济重建与合作的可能……“我们”一起向未来的行动不断丰富。

在国际奥委会主席巴赫看来,2022年北京冬奥会将是一个重要时刻,以和平、友谊和团结精神把世界凝聚在一起。相似的体验、共同的认知、一致的行动,让中国与世界“互为依存”的联结更坚固。

世人见证这个“重要时刻”,在中国传统的立春之日。这一天预示着“万物起始、一切更生”。期待人类社会承接好兆头,一起向未来。